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海淀区高三年级第一学期期末练习参考答案及评分标准

物 理 2019.1
一、本题共 10小题，每小题 3分，共 30分。在每小题给出的四个选项中，有的小题只有一

个选项是符合题意的，有的小题有多个选项是符合题意的。全部选对的得 3分，选不全的得

2分，有选错或不答的得 0分。

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
答案 AD B ACD ABD BD BC AD AC BD AD

二、本题共 2小题，共 15分。

11．（4分）串联（2分） 9800 （2分）

12．（11分）

（1）A1 （1分）

（2）见答图 1 （2分）

（3）1.48（2分） 0.83（0.81~0.85） （2分）

（4）B （2分）

（5） I
rR

rRE
rR

RU



V

V

V

V - （2分）

三、本题包括 6小题，共 55分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。

只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。

说明：计算题提供的参考解答，不一定都是唯一正确的。对于那些与此解答不同的正确解答，

同样得分。

13.（8分）

（1）由于 cd边切割磁感线产生的电动势为 E=BLv，所以通过线框的电流为

I=
R
BLv

R
E

 （2分）

（2）因 c、d两端电压为路端电压，由串联电阻的分压规律得

Ucd= E
4
3

=
4

3BLv
（3分）

（3）线框被拉出磁场所需时间 t=L/v

线框中产生的焦耳热 Q=I2Rt=
2 3B L v
R

（3分）

14．（8分）

（1）根据动能定理，静电力所做的功 21
2

W mv （2分）

（2）根据电势差的定义式，有
2

AB 2
W mvU
q q

  （2分）

（3）根据电势差与电势的关系 UAB=φA-φB

＋ －

＋ －
＋ －

答图 1
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可得：φB=φA-
2

2
mv
q

根据电势的定义式可得：EPB=qφB

则 EPB=qφA- 2

2
1 mv （4分）

15．（8分）

（1）从线圈经过图示位置开始计时，圈内的电流随时间变化的函数关系式

ωt
R
ωlnBli cos21 （2分）

（2） 线圈转动过程中电流的有效值: 1m 2

2 2
nBI l l

R
I 



电阻的发热功率为：P=I2R=
2 2 2 2 2

1 2

2
n B l l

R


（3分）

（3）线框从此位置转过四分之一周期的过程中：

平均感应电动势 1 2Bl lE n n
t t


 
 

平均感应电流 1 2nBl lEI
R tR

 


通过线圈截面的电荷量 q= 1 2nBl lI t
R

  （3分）

16.（9分）

（1）磁场方向垂直纸面向里。 （2分）

（2）带电粒子受力平衡，有 qvB=q
d
U

粒子进入极板时的速度 v=
Bd
U

（2分）

（3）带电粒子在两极板间运动时间 t1=
L
v

，加速度
md
qUa 

带电粒子穿过电场时的侧移量 2
2
11 22

1
mdv
qULaty

2



带电粒子离开两极板间后做匀速直线运动的时间 t2=
L
v

带电粒子从极板右端射出时沿竖直方向的速度 vy=
mdv
qULat 1
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带电粒子离开两极板间后在竖直方向的位移 222 mdv
qULtvy

2

y 

两次侧移量之和为 h，即：h=y1+y2= 22
3
mdv
qUL2

解得：
dLB

Uh
m
q

223
2

 （5分）

17.（10分）

（1）粒子经加速电场加速，由动能定理得

2mvqU
2
1

 解得：
m
qUv 2

 ① （2分）

（2）①粒子进入匀强磁场中做匀速圆周运动，由牛顿第二定律得

r
vmqvB
2

 ②

粒子打在底板上的位置距离 S3的距离 L=2r

解得粒子的质量
U
qLBm

8

22

 ③

则 a、b、c的粒子质量之比为：m1 : m2 : m3= L12 : L22 : L32 （4分）

②单位时间内比荷为
m
q

的粒子射到底板上的强度为 P，粒子数为 N，则

P= 2

2
1 mvN  ④

由①④得：
Uq
PN  ⑤

由③⑤得比荷为
m
q

的粒子在单位时间内射到底板 D上的总质量为

U
PLBNmM
8

22

 ⑥

三种同位素 a、b、c在该种元素物质组成中所占的质量之比为：

M1 : M2 : M3=P1L12 : P2L22 : P3L32 （4分）

18. （12分）
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（1）①根据法拉第电磁感应定律得

2π) rkS
t
B

t
SB

t
Φ














( （2分）

②在金属圆环内，非静电力对带电量为-q的自由电荷所做的功 W 非=qE 感·2πr

根据电动势的定义
W
q

  非

解得感生电场的场强大小
22π
kr

tr
ΦE 



感 （4分）

（2）①类比（1）中求解 E 感的过程，在半径为 R处的磁感应强度为
tR

ΦB e





2π感

在 R=a时， 2πaEΦe  ，解得
2
aB 

感

在 R=
2
r
时， 2

1 )
2

π( rEΦe  ，解得
4
rB 

感1
=

将 R=2r时，
2

2 πrEΦe  ，解得
4
rB 

感2
=

所以
1
1

B
B
感1

感2

= （4分）

② 上问中通过类比得到的 B 感的表达式不正确；

因为通过量纲分析我们知道：用基本物理量的国际单位表示
tR

ΦB e





2π感 的导出

单位为
2

4

kg m
A s



；又因为
FB
IL

 ，用基本物理量的国际单位表示
FB
IL

 的导出单位为

2

kg
A s

。可见，通过类比得到的 B 感的单位是不正确的，所以
tR

ΦB e





2π感 的表达式不

正确。 （2分）
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